



## 倚竹听泉

沂蒙山闻名遐迩,而沂蒙山溪处的 竹林泉水亦颇有名气。在沂河西岸的临 沂市沂南县铜井镇,有一个依山傍水、 风景如画的村庄——竹泉村,听名字就 令人向往。

令人向往。 当我走近她,不仅被她的清秀淳朴 所折服,而且惊奇地发现,这个名不见 经传的小山村,竟有那么多出人意料的

'。 多少年来,这里一直是一个默默无

故事。
多少年来,这里一直是一个默默无阴的小村庄。
为少年来,这里一直是一个默默无问的小村庄。
竹泉村原名泉上庄,明朝末年,河南选抵高名衡(山东临沂人)的堂兄高
中庭、经产业地及现山泉众多且泉水 旺盛。认为是一块风大宝地,遂迁北地 医肠髓柱,原午400 余年的历史。清崖边畔,高名金的女外高湖境。朔祖 秦泉上驻合茅中,从安徽大仓举来了许多竹苗在村里栽培,翠竹逐渐成林,清空峰年间。泉上里里名为竹泉水,清空峰年间。泉上里里名为竹泉、清水、沙里、江里。泉园默地畅流清澈,竹,情无声息地生长雹。人们没有发而清泉、翠竹的所不到俄野的护养。

不到很好的护养。 直到21世纪初期,这里还是一穷 二白、院落破日,青壮年劳力几乎全都 外出打工谋生,只有老人在村内居住, "风水宝地"成了出了名的贫困村和"空

帮助父老乡亲共同富裕,是韩建军 多年的夙愿。家乡的邀请,打动了他部 期排制上进的心。他决定回令创业,建 设美丽竹桌,发展乡村旅游。 "明月松阳赋,清泉石上流,竹喧归 院女,莲动下渔舟。"这是王维(山居秋 颗)的邀划,也适合现在竹泉村的写照。 10年前,竹泉村可不是这股风景。宏维发展乡村旅游。当时没有成功 的密例可以传擎。 帮助父老乡亲非同家裕 是韩建军

定样发展乡村旅游、当时没有成功 的范例可以借鉴。 • 特建年幕名来到济南,找到时任山 东省规划股计院院任约梯围起。同是所 张人的陈固忠,施这个同龄人则于担当 的威力所打动,当即表示大力支持。接 着, • 韩建军向沂南县主要领停作了汇 报、得到县里全方位的支持。 保留旧任,建雏村、夜园的街道、 整齐的四合院、以及发展乡村旅游所带 来的好处,任赋了村民心头的种种疑 虑。 2008 年 5 月,竹梨村 126 户村民,

齐刷刷地搬迁到与旧村一路之隔的新

春日,"小荷才露尖尖角,早有蜻蜓

立上头。" 夏日,"接天莲叶无穷碧,映日荷花

夏口,及八上 别样红。" 秋日,"风送秋荷满鼻香,竹声敲玉

秋日,"风运秋何两野日,117 近虚腑。" 冬日,虽然"秋去香消孤蕊瘁、冬来 叶敞半枝红。"但也"一袭青翠萦流水, 但居竹泉不思归。" 翠竹飞鹰老屋,小桥流水人家。不

是江南、胜似江南。 2014 年 10 月、竹泉

村获得"中国十大最美乡村"称号,应是 实至名归。

实至名归。 旅游带动,小村腾飞。竹泉村通过 发展乡村旅游业、摆腿了昔日的贫穷落 后,使多案们走上了共同富裕的社会主 发聘上九道,相关安据天业,幸福袭挪。 全村人均年收入运到 3 万元,村集体年 总收入超过 50 万元,成为新农村建设 的样板。

总收人超过50万元,成为新农村建设的样板。 旅游区内,家村。原任于青山绿水、 也带来了金山银山。在十几平方公里的 旅游区内。家馆、饭店、小卖部、一爿爿、 一能繁、全人服化路焦,许乡村民用自 家的四合院建起了小家馆,插起了农家 家的购合於建起了小家馆,插起了农家 家的购店效建成卖馆、整洁有序、温馨 自然、生意江火、一年的收入不下10万。 但都统计像这套小店有20多家。 与竹泉村毗邻的范家庄。鲁庄、排临村 等村、凭借了家村市或者等村,是常安村市

5000 李八宋上云坛田市 脫贫。 10 年低酚奋进,10 年宏图大展。現 在毎年约有 120 万的游客来竹泉旅游 区观光旅游。 茂林修竹,泉水叮咚。 倚竹听泉,朴素怡然。 竹泉村,堪称一片充满着独特风情 的"北方孙江阳"。



## 万能的手

我他这虽如托安陪此人,我们是不在这里却托安陪此人,我点滴胸患鬼的的心无者的人,我有一般的的的子都在这了精神病患鬼野性新生物。

我有一双手 他们说 这是一双万能的手 虽没有扛鼎之力 却撑起生命之舟

"民以食为天"小时候交通不便 信息闭塞的乡下老家每逢有婚丧嫁娶、 庆生祝寿、上架乔迁之类的喜事,主家 都会操办流水席,热情款待亲朋好友、 左邻右舍,浓浓的乡情、亲情,友情在饭

其实 这是一双最普通的手 也想要挽着年迈的父母 为他们捏捏肩头 挽着劳累的配偶 视有穷系的配偶 陪他传她,看遍祖国山川 接着天真的子女 让他(她)感受父(母)爱的温暖 天净的时候能挽着自己 享受片刻的休息

老

的

有六个 四叔老西口子勒芬华王 迎点 有六个。四极老两口干勤劳能干,迎合 畲农村公路的快速使展, 区场养殖又种 桃树、年收入相当不辖。他儿子今年19 岁,今年高考以优异动放债考人山东大 学,也查村里多年来第一个考人山东大 学,时准有少原。几千考大学要办喜 事,是不是和大家一样,也在村里的酒 中世由为69。在哪里,一个基本

事 是不是和大家一样,也在村里的高 度型外部,在哪里办,事义,说来说法, 这觉得到村里的商店办不带劲,最后 台计,就在自\$晚料于边办。 流水席火进了,这么多年,不仅是 城里人,就是农村人,沙寨非,几乎是矛 宴订高店,让人头疼,往往提前就娶明 更大高店,让人头疼,往往提前就娶明 足大商店,还更受酒店目宫的不少规 力便自在,还有一个欢天喜地的喜庆味 道。 农村公路的快速发展,会女村带半

道。 农村公路的快速发展,给农村带来 了新的发展机遇,越来越多的人选择农 村创业,拉动了农村的经济发展,也拉 动了传统习俗在农村的蔓延生长,现在 动」传统习俗在农村的曼娃生长,现在 很少见的流水席又回来了。就如同这四 叔家宾客盈门,人来人往,人们在流水 席上徜徉,伴随着欢声笑语和淳朴祝 愿,幸福的甘味在农村公路上延伸,延伸,再延伸.....

#### "经发杯"四好农村路征文活动作品选登

### **着彩上映**

宝莱坞机器人 2.0:重生归来 3D 9月6日 动作/科幻 















近後時间,或其空气质量优良天气持续增加,人们的紛走出户外 尽情享受收高气度的好天气,各种混天白云的照片網線開发圈,所 南人民使得了实实在在的幸福感。 大气海波防治是中央部署的一項重要政治任务,事关人民切身 利益,事关高质量发展,是当前工作的重中之重。全上各级各部门进 一步提高政治站位,坚持问题导向,剩下决心,较配治污,正在打一场 大气污染防治攻坚的人民战争,截天白云渐成常态。 (张冗专 王成霁 芬红云 援)

"马大爷、给我们讲讲您的战斗故事吧,我们那在的幸福生活都是您老一个是们不少仗吃了不少苦吧!" 中代第十天,天气格外闷热。 为参加县里一个红色故事证之,我采访了抗。 他老天马成老人。老人最是还然 9名 声韵,但是而色红润,精神蠼球。 听了我的问话。老人笑了笑,轻描,打的仗数不高,仍且几次的,可是比起当年鞭蛇的战友来说,根本不值一提。当年鞭蛇的战友来说,根本不值一程之时有时之常去就上我就去就。在一个现在的时间,就是一个现在的时间,就是一个现在的时间,就是一个现在的时间,就是一个大时,就是一个大时来的大方家特腊。 1941 年,不调16岁的马成许参军人位,成为王建安领导的抗口队伍中的一员。 那时候因为口来其不经常扫落。 烧杂花椒, 老日姓生店艰难, 母亲我出 家里仅有的两块硬梆梆的花生饼装进 布袋给他背在背上,他就跟着队伍出发 了。赶巧遇上大雨,队伍冒雨行军,硬梆 梆的花生饼被雨淋透,最后被冲刷得只

鄉的花生併被雨林透。最后被中關得只 邦了点遊逸。 基人说。因为经常急行客钻门沟, 开始沿途地,少观解鞋子一实验给穿烂 了。后来被学习老兵弄双鞋扎子绑上 "车。就是弄双待实的东西做鞋底,穿上 墙牢牢地亮在脚上。"啃老区姐妹们婶 于大城们一针一线做「军裤支掷队伍」 他也要珍惜呢。他,你请我是那什么做 的鞋扎子?"老人笑咤哈的。眼里闪出 16岁的光歌,是用鬼子的皮鞋呢?因为鬼

子的皮鞋底子硬邦邦,走路咔咔响,八 路军封経常需要夜行军,悄默声地摸炮 楼,打伏击,不能弄出动静。 鬼子在沂蒙山区扎下了许多据点, 隔三差五出来扫荡,老百姓深受其苦。 对咱们自己的队伍是真心实意支持。老 对咱们自己的队伍是真心实意支持。老 人说。至今还记得那次是在麻坡岭,战 斗天不明就打响了"鬼子一次一次往岭 上冲,我和战友们就紧紧盯着,一次一 次把鬼子打退。连续不断的激烈交火也 不知特续了多长时间、突然有个老乡冒 着炮火爬上岭来,他送来了一篮子热乎 悄悄埋伏在藕叶底下,炸药包也在鬼子 眼皮底下悄悄运了过去。天刚放死,听 得一声令下,在逐水里站了一夜的战士, 行心即地起炸药包冲过去,为过炸药包 炸开了鹿砦、长梯搭上爆沟,我们排口 里域达数:"他的小咧起了火车,许多人就 左在倒下,在浓血,排长喊。"小马,爬梯 及任實下,在就ш。排长喊: "小与,爬帽子!"我狠狠地咬着牙,一待梯子竖点 立即往上爬,到了合适的位置,右手从 腰里抽出一颗手榴弹,死死盯住一个喷 射子弹的瞭望口,扬起手臂。就在这时,

# 抗战老兵马承祥

点儿。看到了光光、还活響呢。然后感觉 对高凉的空气,听得到黑眼囊酸的 身。原来。昨天还过一场艰苦激烈的战 斗,鬼子侧慢已经打下来了,这是要适 份民的担架队停下休息一会儿。集上一 位是的担架队停下休息一会儿。集上一 也会上被看到这么些受伤的一条中战 的是世没有地的孩子地还的心疼确是 真真切別没自内心的,我听着感觉就好 像是自己的亲眼一样,心里不由得默默 会叨,他受苦了,我们一定打跑鬼子, 让娘过上好日子。

另一次挂彩,老人说,记得是在斜 午,和鬼子抢麦子。鬼子因为从老百姓 家里搜到不到像食,或烫的比较也枪, 八路军就要带老百姓保护华,不叫鬼子 看遇。八路军此帅他五有个山坡,算 是个制高点。山坡的小树上挂了个破枝 龙。站的的星度十来了就被响。那天 我站的 天雾骤明的时候,我处现山坡 成。站的的星边千平了就的一边一边一边 的,就马上放轻脚步朝那边走去,想查 看明白。麦纳里是头下午啊被的走去。想查 看明白。麦纳里是头下午啊做的站在那 儿。还没有来得及脱粒。待我看清是鬼 一个在搬发子,一横一横的站在那 儿。还没有来得及脱粒。待我看清是鬼 一个在搬发子,一般一横的站在那 儿。还没有来得及脱粒。待我看清是鬼 "就起到刀直冲我刺来,我想得快发醒 练我也顺不得了。心里着急。继续持 练我也顺不得了。心里着急。继续持 疾我也顺不得了。心里着急。继续持 疾我也顺不得了。心里看急。继续持 疾我也顺不得了。心里看急。继续持 疾我也顺不得了。这次这斗打 得很漂亮。妻子全部被回来了,也没有 "我吃一鬼"千阵"两年风平怀,规则 是一个人里,这一个人里,是一个 则跟后来。山里,家没有吃墙,他则 一手,跑到屋后来。山里,家没有吃墙,他则 一手,跑到屋后来。山里,家没有吃墙,他则 一手,跑到屋后来。山里,家没有吃墙,他则 一手,跑到屋后来。山里,家没有吃墙,他则 我感觉头顶"嗵"的一声,就啥事不知 了。后来隐约听见老太大哭声;我的孩 子啊,我的孩子啊…… 我想这是哪里 呢。自己这是牺牲了吗,难道是我母亲 在哭我吗? 试着动一下,头好像很重动 点儿。看到了光光、还活着吧。然后感觉

远远地看出鬼子追杀八路军战士、就立 即陷去越时了铁盆,鬼丛个侍祸孩子。 也没有不能不惊的壮举 但是在田难当 头的时候,他毫不犹豫地走出来,加色 个份力量。在80万万元,加一的一个 一位力量。在80万万元,加一的一个 从不居功自傲的国家伸手,依旧保持这 大车也,吃苦在前李安在后,事事跑在 大里。他对人民对国家充满战爱和感思 之情,从百族生中茶溢出来。这是一 种我们今天特别需要保持的宝贵品质。

#### 庆祝新中国成立 70 周年"讲述沂蒙红色故事 宣扬退役军人创业征文选登